

找寻

■董雪丹

我自己都没有想到会去听戏。只是因为机缘巧合有朋友送票？似乎不全是。内心还有一种声音，在牵引着我的脚步。

朋友说，晚上的戏是《七品芝麻官》，就这戏名就让我觉得亲切，小时候没少听。看到戏名，就不能不想起那句：“当官不与民做主，不如回家卖红薯。”再加上友人王六因为擅长三弦演奏，有被著名导演谢添请去为豫剧电影《七品芝麻官》片头配三弦独奏的往事，闻听这戏名便更觉亲切。

虽然小时候没少听戏，其实并不爱听，只是因为老爸是戏迷，家里录

音机、电视机里发出的声音往往都是豫剧、越调、道情、坠子……还记得在东北时，那时我也就七八岁吧，老爸曾带着我和弟弟从牡丹江坐公共汽车赶到桦林，只为去听上一场申凤梅的戏。

对于戏，一直的感觉都是被动在听。

今天，是第一次主动想去听，隐隐地，似乎有对童年的追忆。

男主角一开口，那浓重的鼻音，仿佛让我一下子就开启了童年的记忆。那种声音带来的亲切，让我一下子沉浸其中。

一场戏唱完，观众掌声不息，人不离场。

他留在台上，又唱一段。

之后，他又一次被久久不停的热烈掌声留在台上。他说：“也累，但是只要你想听，我就唱到明。”

心头突然温热，一种感动升起。

为他，为他的职业精神。

想起李娜为电视连续剧《常香玉》唱的主题曲：“戏比天还大，无私天地宽，只要你想听，我唱到一百年。”

其实，戏台上那熟悉的唱腔不是我小时候熟悉的演七品芝麻官的牛得草的声音。他是金不换，曾与牛得草朝夕相伴13年，直至老师去世。他真是深得老师真传，只那浓重的鼻音，便让人一时难以分辨。

朋友说今天上演《七品芝麻官》，其实，听的是《徐九经还乡记》，只是，我在那种熟悉的声音里不知置身童年还是身处现在。

管它是什么，对我而言，只是一种找寻……



处之坦然 心自宁静

■李晓威

行走在人生的路上，边走边看，欣赏着路边的一花一木，不忘人生的真谛，是一种态度；而频频回首，既放不下过去，又错过当下，也是一种态度。

人要拿得起，也要放得下。拿得起是生存，放得下是生活；可是有的人拿不起，也就放不下；有的人拿得起，却放不下。拿不起，就会一事无成；放不下，就会疲惫不堪。人生外在的一切最终丝毫也带不走，放下无谓的负担，人生才能一路自在。

曾看到这样一个故事，一位行者问一位老僧：“您得道前在做什么？”老僧说：“砍柴，担水，做饭。”行者问：“那得道后呢？”老僧说：“砍柴，担水，做饭。”行者又问：“那何谓得道？”老僧说：“得道前，砍柴时惦记着挑水，挑水时惦记着做饭；得道后砍柴即砍柴，担水即担水，做饭即做饭。”

看，这就是舍和得的关系。舍，看起来是

给人，实际上是给自己。给人一句好话，你才能得到别人回你一句赞美。

如若把世事沧桑看淡，那么内心便会坦然处之。一些人之所以活得太累，就是在意的东西太多。阴晴圆缺，人情世故，不同的情景都会影响你的心情。但是如果你看淡了，沧海桑田不过是时间的累计，人生的喜悲不过是聚散别离，任他风雨雷电，我心自然安稳，一切便都是晴天。



接受别人的善良

■曾燕

小区里新来一位老婆婆，她的女儿女婿住四楼，老婆婆因为年纪大了，上不去，女儿女婿就把一楼车库装修一番，居住也很舒适。

我们两家车库紧挨着，平时老婆婆在车库门前闲坐。上班下班路过时，我和老婆婆互相打声招呼，或者问候一声。

近段时间，我和丈夫单位忙，每天回家很晚，无论是晚上九点、十点，还是十一点到家，老婆婆总在车库门前坐着。我们一回来，老婆婆就回到自己房间，熄灯睡觉。到了第五天，我正要去上班，老婆婆见了我，对我说：“你们家的沙发搬屋里去吧，这几天，收破烂的一直在你们家车库门前转悠，想把沙发拉走，我一直替你看着，没让他拉，多好的沙发，偷走了怪可惜的！”

哦，原来我家收拾出来一对旧沙发，没地方搁，想着放在车库门口，让收破烂的顺势就拉走了，没想到老婆婆坚守岗位，替我看了五天要丢掉的沙发。

老婆婆的善良让我很感动。第二天，我专门托哥哥开来一辆卡车，很隆重地把沙发拉走，临走时我哥夸张地大声说：“这沙发放在我家客厅肯定合适！”

看我这样兴师动众地丢弃沙发，上初中的儿子很不理解。我告诉儿子，接受别人的善良，就是你内心深处最大的善良。

身边事

欢迎投稿：

本版开设栏目有“下午茶”“说说”“心潮”“身边事”“扫描”等，旨在放松自己，放慢步伐，前行的脚步，发现生活中的美，你可以把生活中的感悟、旅途中的所见，或是对新闻事件的看法用文字记录下来，发送给我们。投稿不限字数，附在300字左右，标题为Zkwbxqyz@126.com邮箱。